

政务简报

▲11月18日,市委常委、市委统战部部长徐红以普通党员身份参加所在党支部主题党日活动,强调要突出重大意义的深刻领悟、重要内容的深入把握、贯彻落实的抓实抓细、支部建设的全面推进,推动学习贯彻党的二十届四中全会精神走深走实。

(贵阳日报融媒体记者 彭刚刚)

贵州出台25条措施 推动数据产业高质量发展

本报讯 11月18日,记者从贵州鼓励数据产业发展新闻发布会上获悉,近日,贵州省大数据局印发《贵州省大数据发展专项资金支持数据产业重点发展方向(2025年版)》,将聚焦数据企业、产品、人才、应用场景等重点方向,充分发挥专项资金引导带动作用,全力推动全省数据产业实现高质量发展。

今年以来,省委、省政府将数据产业摆在突出位置,作为推动高质量发展的重要抓手。在此背景下,我省紧扣政策机遇,立足全省数据产业现阶段发展特征与企业实际需求,在深入调研部分数据企业与机构,系统分析产业发展瓶颈与企业诉求的基础上,制定出台《贵州省大数据发展专项资金支持数据产业重点发展方向(2025年版)》。

此次出台的政策涵盖八个方面内容,共25条具体措施,覆盖特色产业培育、人才队伍建设、高质量数据供给、产品技术创新、应用场景拓展、普惠算力使用、产业园建设及财政金融支撑等关键环节,着力构建精准匹配我省数据产业高质量发展需要的政策支持体系。

第一部分聚焦“支持培育特色产业集群”,重在精准滴灌、梯度培育。政策设置企业规模与营收“双重奖励”,对企业最关心的业务增长和人才储备给予直接激励。如业务增长即奖励,对数据企业当年数据标注业务收入,直接给予3%的普惠性奖励。用人有激励,对数据从业人员达到一定规模的企业,分档次给予100万元至1000万元的重磅奖励。创新有嘉奖,对通过国家备案的人工智能大模型产品,每件给予50万元奖励。

第二部分聚焦“支持人才队伍建设”,重在成果导向、重奖英才。政策聚焦“人才”这一核心要素,从团队到个人提供全方位激励。如成果转化有分成,对核心团队技术成果转化,当年新增销售收入首次突破1000万元的,给予团队30万元一次性补贴。突出贡献有重奖,对在研发、攻关、管理等环节取得突出成效的个人,最高给予50万元一次性补贴。

第三部分聚焦“支持高质量数据供给”,重在夯实基础、释放价值。政策围绕数据“采、存、治”关键环节,系统布局、多点激励。如基建有支持,对建设数据流通基础设施的优质项目,最高给予500万元奖励。治理有

回报,鼓励企业参与公共数据治理与标注服务,对打造高质量公共数据集的主体,最高奖励500万元。开发有动力,对企业开展数据治理,最高给予300万元奖励;对开发公共数据产品并实现营收的,最高奖励200万元。

第四部分聚焦“支持产品技术创新”,重在引领标准、激励首创。政策鼓励企业抢占创新制高点,掌握行业话语权。如首版有奖励,对经认定的首版次软件、数据产品,每件给予20万元一次性奖励。定标有支持,对牵头研制数据产业地方标准、国家标准的企业,分别给予20万元、50万元奖励。

第五部分聚焦“支持拓展应用场景应用”,重在示范牵引、赋能产业。政策聚焦应用落地与实效,择优支持标杆项目,如标杆有重奖,对符合条件的大模型应用和产业赋能平台,择优给予最高500万元一次性奖励。示范有激励,对企业投资运营的具有示范性的项目,最高给予200万元奖励。

第六部分聚焦“支持使用普惠易用算力”,重在降本增效、普惠赋能。政策以算力券为抓手,切实降低企业创新成本,如训练有补贴,每年发放1亿元算力券,对使用贵州算力开展模型训练或适配的,按费用30%给予补贴。

第七部分聚焦“支持产业园建设”,重在集聚发展、优化生态。政策强化园区公共能力,打造产业发展优质载体,如园区有奖补,对经认定的贵州省数智产业园,每年最高给予500万元项目奖补,重点支持公共服务与配套能力建设。

第八部分聚焦“强化财政金融支撑”,重在联动赋能、精准滴灌。政策通过配套与贴息等方式,放大资金支持效应,如国家配套有支持,对获得国家数字经济领域资金支持的企业,最高给予1000万元配套。融资有贴息,对数据标注企业当年用于业务发展的银行贷款,最高给予500万元贴息支持。

据悉,近年来,我省牢牢把握数字经济发展机遇,充分发挥数据资源与产业基础优势,积极推动数据产业特别是数据标注产业加快发展,并取得阶段性成效。2024年,贵州数字产业规模达2549.4亿元,数字经济增速已连续9年位居全国前列。

(贵阳日报融媒体记者 常青)

贵州发布

贵阳贵安10家重点民企 明日开展“云招聘”

本报讯 11月18日,记者从贵阳市人力资源和社会保障局获悉,贵阳贵安重点民营企业专场直播带岗活动将于11月20日10:00正式开启,届时贵阳贵安10家重点民营企业优岗进行“云招聘”。

专场直播带岗活动由贵阳市委人才工作领导小组主办,贵阳市人力资源和社会保障局、贵安新区组织人事部承办,旨在搭建高效就业对接桥梁,助力企业引才、人才求职。

活动紧扣党的二十届四中全会“促进高质量充分就业”部署及贵州省“六六就业稳岗计划”,聚焦民营企业用工需求与求职者就业诉求。经过多

轮筛选审核,10家贵阳贵安重点民营企业脱颖而出,覆盖电子科技、医药健康、数据服务、航空技术等重点产业,推出采购专员、研发部实习工程师、冷工艺技术员、医药销售代表、数车技术员等多类岗位,适配不同求职群体。

据活动负责人介绍,直播带岗已形成常态化机制,每月定期开展,同时建立“直播带岗+后续跟踪”服务模式,并定期组织企业在中国贵阳人力资源服务产业园开展现场招聘,线上线下联动提升就业匹配率。负责人提醒,求职者可通过“筑人才”APP、贵阳人才网(www.gyrc.cn)获取最新岗位信息。

(贵阳日报融媒体记者 王涛)

贵阳机场新增一配餐楼 可日供航餐1.8万份

本报讯 11月18日,位于贵阳龙洞堡国际机场南航生产保障区的广州南联航空食品有限公司贵阳分公司新配餐楼(以下简称南联贵阳新配餐楼)投入使用。

作为南航在贵州的重要战略投资项目,也是贵阳龙洞堡国际机场三期扩建工程的配套重点项目,南联贵阳新配餐楼总建筑面积达8000平方米,集成了航空餐食、中西式面点及地面餐食(包括民航员工餐、休息室餐食等)多条生产线,兼具机上供应品(餐具、纸巾、饮品等)配发与行政办公功

能。新楼配备了专业实验室,可快速检测大肠杆菌、农药残留、沉降菌落等关键指标,实现了对航空餐食安全的全流程精密管控。

据介绍,南联贵阳新配餐楼设计日均产能达18000份,比前期过渡厂房的5000份设计产能高出3倍多,极大增强了南航在贵州航线的餐食保障能力。南联贵阳新配餐楼还精心烹制“一城一味”机上特色餐食,巧妙融合贵州本地特色食材与烹饪技艺,为旅客提供富有地域风情的空中美食体验。

(贵阳日报融媒体记者 王涛)

为食品安全风险“早发现、早处置”提供有力技术支撑

贵阳制定首个果蔬“膨大剂”快检国标

本报讯 11月14日,由贵阳市市场监督管理局指导,贵阳市食品药品检验检测中心(以下简称中心)主持制定的国家食品快速检测方法标准《蔬菜水果中氯吡脲的快速检测 胶体金免疫层析法》(KJ 202507),经国家市场监督管理总局正式发布。作为我国首个针对氯吡脲的快速检测技术规范,该标准的出台不仅填补了国内相关领域技术空白,更对规范引领我国食品快速检测产品质量和保障食品安全具有重要意义。

氯吡脲俗称“膨大剂”,被应用于猕

猴桃、葡萄、黄瓜等果蔬生产植物,在提升产量与保鲜效果的同时,部分生产者超量使用导致的残留超标问题,已成为食品安全监管的难点。

以往,氯吡脲检测多依赖液相色谱-质谱联用等大型仪器,操作复杂、成本高、周期长,难以满足基层监管“快速筛查、精准防控”的现实需求。为破解这一行业痛点,市食品药品检验检测中心聚焦技术攻关,依托胶体金免疫层析核心技术,通过反复优化试纸条灵敏度、特异性等关键指标,成功建立起操作简便、成本低廉、快速灵敏的定性检测方法,让基层监管人员可实现现场快速检测,为食品安全风险“早发现、早处置”提供了有力技术支撑。

该标准在制定过程中充分吸纳监管实践、企业生产等多方面需求,明确了适用范围、分析步骤、质量控制及性能指标等核心内容,为行业建立统一技术规范。该标准的发布实施,将有效遏制劣质检测产品流入市场,为监管执法提供统一技术依据,提升监管工作的科学性、公正性和可操作性,切实守护群众“舌尖上的安全”。

下一步,贵阳市市场监督管理局将以该标准落地应用为抓手,持续推进基层监管人员技能培训,确保基层监管队伍熟练掌握检测技术操作规范,全面提升现场快速检测能力;同时持续指导市食品药品检验检测中心聚焦“三品一械”前沿技术需求,开展关键领域技术攻关,加快推进更多实用性标准研制,不断强化监管技术支撑体系,以更坚实的技术保障筑牢食品安全防线,为经济社会高质量发展增势赋能。

(贵阳日报融媒体记者 杨静)

深夜查源头 凌晨跟运输 清晨守校门

贵阳开展全链条监督行动守护校园食品安全

本报讯 11月14日凌晨,一场守护校园食品安全的“全链条监督行动”悄然展开,贵阳市市场监管局、白云区市场监管局、观山湖区市场监管局、白云区教育局等多部门组成联合检查组,以“错时突击+回头看+全程跟防”模式,对5家涉校食材配送企业、3家学校食堂开展全流程检查,通过“深夜查源头、凌晨跟运输、清晨守校门”闭环行动,破解传统监管盲区,筑牢校园食品安全防线。

当天凌晨2时,联合检查组兵分三

路直奔涉校食材配送企业。此次检查既带着“问题清单”开展“回头看”,复核前次夜查发现的不规范行为,又聚焦食材采购溯源、从业人员健康管理、仓储温湿度控制等六大核心环节,仔细核查进货检测报告、供应商资质、进销货台账等资料,确保每批食材“来源可溯、质量可控”,拧紧源头“安全阀”。

食材分拣装车阶段,执法人员全程监督,重点核查车厢清洁消杀记录,分拣包装污染风险。随后采取“跟车随行”模式,紧盯配送车辆中途是否擅自

停靠装卸,打通“仓库到校园”监管断点,保障运输环节安全。

清晨5时许,配送车辆抵达贵阳市第六中学(白云校区)、白云区第五中学、沙文小学,检查组立即对配送到学校食堂的食材进行同步核查,重点检查学校是否严格执行进货查验制度,是否核验食材品种、质量、检测报告并记录,有无接收不合格食材及食堂仓储不规范等情况,守住校园食品安全“最后一公里”。

此次行动共排查出进销货查验不

到位、分拣管控松懈、贮运温度不达标等19个问题,执法人员现场下达整改通知书,明确整改时限,建立“问题清单—整改落实—回头看”闭环机制,确保整改到位。

下一步,贵阳市场监管部门将紧盯问题整改成效,严格落实闭环机制,常态化开展涉校食品安全错时突击检查,持续破除监管壁垒、填补时间空白,以硬核举措筑牢师生饮食安全屏障,让师生吃得安心、家长更放心。

(贵阳日报融媒体记者 杨静)



初冬景如画

初冬时节,各地色彩斑斓,美景如画。

图为11月15日,游人在贵州省开阳县高寨苗族乡乡牌村欣赏晨景(无人机照片)。

新华社/传真

心系群众办实事 扎根乡土促振兴 ——记南明区永乐乡第十九届人大代表姚明富

在掌握了一手情况后,姚明富在随后召开的乡人代会小组讨论上提出:“乡亲们晚上看病不能没人管,建议完善永乐乡卫生院的值班制度,确保夜间有医务人员值守。”这项关乎村民健康的建议得到了乡人大的高度重视并被迅速推动落实。乡卫生院优化排班机制,建立了更完善的值班制度,从周一到周末实行24小时值班,将基础医疗保障延伸至全天候,彻底解决了村民夜间就医的后顾之忧。

行民之所盼 传授“致富经”
2024年春天,村民罗胜波焦急地找到姚明富:“我这桃树的果子老是长不大,这几亩桃树要荒废了。”

姚明富立即放下手中的活计,来到罗胜波的桃园。仔细查看后,他一针见血地指出问题:“这些枝条太密,通风透光不好,施肥时机也把握得不对。”

“那我该咋办?”罗胜波急切地问。

“别急,我教你。”姚明富挽起袖子,现场示范起来,“这根枝条要从基部剪掉,保留主枝,记住要去弱留强、去密留稀。要在开花前和结果后分两次施肥,这样才能保证果子长得又大又甜。”

由于罗胜波经常在外跑旅游业务,姚明富便主动当起了他的“技术保姆”,经常打电话提醒罗胜波打药、排水等事项。一年后,罗胜波的桃园焕然一新,单个果实的重量从不足半斤长到了半

斤以上,亩产增加了近1000公斤。

除了传授技术,姚明富更着眼于产业的长远发展。他敏锐地意识到,更新品种是提升产业竞争力的核心。2018年,他与村民包世忠等人远赴山东,引进金秋红桃等优质高产新品种,经过数年试种,金秋红桃以其果大、味甜、耐储存、经济价值高等优点脱颖而出,地头批发价能达到每公斤12元左右,相比老品种翻了数倍。如今,全村已有十余户村民种植金秋红桃,每亩可增收3万多元。

履为民之职 搭建“连心桥”

从破解看病难到传授致富经,姚明富的履职之路越走越宽。如今,他又在政策宣讲和民意沟通上发挥着“连心桥”的作用。“人大代表就是要为群众多做事、做好事、办实事。”这是姚明富常挂在嘴边的话。他深知,代表履职不仅在会场,更在田间地头、在村民家中。他充分利用自己“常在村里、大家信任”的优势,将履职融入日常。

2023年4月,农村房屋产权确权登记工作启动时,村民刘大娘忧心忡忡地找来:“明富啊,听说要量房子,是不是

要收我们的房子?”姚明富耐心解释:“刘大娘,您放心,确权是为了保护大家的权益。房子还是您的,就是给您的房子办个‘身份证’。”

为了消除更多村民的顾虑,姚明富随即在刘大娘家的院坝里召开“坝坝会”,向二十多名村民宣讲相关政策,用最朴实的语言掰开揉碎地讲政策、说好处,协助村“两委”做好沟通协调工作,打消群众的疑虑,确保了利民政策的顺利推进。

姚明富积极参与村里的各类会议和活动,将收集到的社情民意,如道路维护、路灯安装等“民生小事”,通过组长会、人代会等渠道及时反映,推动问题解决,成了村民与村委会、上级政府之间直接、有效的“连心桥”。

如今在永乐乡,提起“姚代表”,村民都会竖起大拇指。而姚明富总是那句话,“我是农民代表,就要为农民说话,为农民办事。”在他的履职笔记上,密密麻麻记录着村民反映的每一个问题。他说:“这些问题看似小事,却是群众心头的牵挂。只有把这些小事办好了,才能真正赢得群众的信任。”

贵阳日报融媒体记者 田一鸣

民有所呼 我有所应 人大代表风采录